

## Вклад павловчан в защиту Москвы

(Окончание.  
Нач. на 1 стр.)

Всего в Московской битве, по нашим данным, участвовало около 1000 павловчан, включая и 771-й полк. Готовясь в свое время отметить 40-летие этой битвы, мы в совете ветеранов зарегистрировали 124 живых ее участника. На сегодняшний день их остается 14, и всем им за 85 и более лет. Это Н.А. Фандеев, Н.А. Репин, М.В. Сальников, И.Н. Кокин, М.И. Шикин, П.И. Лоскутов, А.В. Юров, П.В. Бычков, Д.М. Пронин, А.А. Матвеева, А.Ф. Беспалов, А.А. Карпов, И.П. Забелин, Ф.И. Гусев. Доброго им здоровья и счастья!

Все перечисленные ветераны внесли личный посильный вклад в защиту Москвы в осенние дни 41-го. Одни сражались в пехоте, другие — в артиллерии, а некоторые (А.А. Матвеева) участвовали в подготовке оборонительных позиций и противотанковых рвов. И все они с чувством высокого гражданского долга восприняли призыв: «Отстоим Москву!». И Москву отстояли. И не только отстояли, но и нанесли сокрушительный удар по немецко-фашистским войскам, отбросив врага на 160-200 км. Это была первая победа Красной Армии в Великой Отечественной войне, которая воодушевила советский народ на полный разгром врага.

Нельзя не отметить вклад павловчан в победу под Москвой и здесь, в тылу. Ветераны фронтного тыла и сейчас помнят те трудные дни сентября-декабря 41-го. Те, кто работал тогда на

заводах ЗАТИ, Механическом, Инструментальном, им. Кирова, Металлист, Таремском, им. Ленина, им. М. Горького, «12 лет Октября» и др., помнят, как они по 10-12 часов в сутки напряженно трудились в холодных цехах, готовя продукцию для фронта. Колхозники, убрав урожай с полей, отправляли зерно, картофель, молоко, мясо для фронта. Это был трудный, героический этап первых месяцев войны.

Сколько было построено оборонительных рубежей в сентябре-октябре 41-го! Тысячи павловчан всех возрастов занимались этим целыми днями, ведь в случае прорыва немцев на юго-востоке от Москвы, они должны были выйти на Горький через Муром, Павлово. Поэтому перед нашим городом, особенно в районе Таремского, шло интенсивное рытье противотанковых рвов, возведение дотов, дзотов.

Ветераны тыла хорошо

помнят и налеты вражеской авиации на Горький в сентябре-ноябре 41-го. Часто, и всегда в одно и то же время десятки «Юнкерсов» и «Хейнкелей» летели близ Павлово на областной центр, пытались разрушить ГАЗ и другие предприятия, которые давали фронту танки, бронемашину, самолеты и др. военную продукцию.

Как всегда, в районе Дзержинска самолеты противника встречала наша зенитная артиллерия ПВО. Сотни трассирующих снарядов взмывали в небо, не допуская немецких бомбардировщиков к намеченным объектам. Кстати, в частях ПВО служило немало павловчанок.

Победа советских войск под Москвой дала нам духовную силу, веру в будущее. Вдохновленные этой победой, мы уверенно шли дорогами войны к нашей главной Победе в мае 45-го.

Михаил ХОРОШЕВ.



Участники боев за Москву: слева направо в первом ряду — А.В. Юров, М.Ф. Буланова, Н.А. Козлов; во втором ряду — Н.А. Фандеев, И.П. Забелин, А.А. Карпов. Фото 1991 года.

В конце сентября — начале октября 1941г. фашисты начали новое наступление на Москву (операция «Тайфун»). Врагу удалось выйти на ближние подступы к столице, и ее положение стало крайне тяжелым. На помощь нашим войскам призвали гражданское население, которое приняло участие как в боевых действиях по защите Москвы, так и в сооружении оборонительных рубежей, в том числе восточнее столицы — в Горьковской области, что фактически означало отсутствие уверенности у членов ГКО в удержании линии обороны.

27 ноября наши войска нанесли первые контрудары по наиболее опасным группировкам врага, к 4-5 декабря линия фронта под Москвой стабилизировалась, наступил тот перелом, который в рядах бойцов после предшествовавших поражений и отступления вселил уверенность в победе над сильным врагом.

Строительные работы по Горьковскому оборонительному обводу и Окскому рубежу выполнялись осенью и зимой 1941-42гг. Рубеж строила вся область, работало свыше полумиллиона человек.

Участницей тех событий была Антонина Александровна Матвеева. Вместе с тысячами таких же девушек и женщин она рыла окопы, организовывала и увлекала людей своей активностью, темпераментом на трудовые подвиги. Было ей тогда 23 года. За плечами — работа в родном Сосновском районе счетоводом в артели им. Литвинова, старшей пионервожатой в школе, секретарем РК ВЛКСМ, инструктором райкома партии. Никак не могла она остаться в сторо-

не от призыва «Все для фронта, все для победы!», от начатой мобилизации гражданских лиц на рытье окопов на территории района. Обратилась ко второму секретарю райкома И.П. Тарабарину с настойчивой просьбой направить и ее. Тот ответил категорическим «нет». Мотив Матвеевой: «Все идут, и я иду» - его не устраивал.

Но, в конце концов, уступил с условием, что она возглавит бригаду из 25 человек. Всего тогда было мобилизовано в районе около одной тысячи человек. Так Антонина Александровна оказалась под деревней Студенец на колхозном поле, где началось сооружение линии обороны, необходимой на случай попытки захвата врагом Москвы.

А.А. Матвеева вспоминает: «В годы войны все было подчинено обороне страны от фашистского нашествия... И хотя мы свято верили, что Москву врагу не отдадут, были готовы к худшему. Строили землянки, дзоты, рыли окопы, траншеи. Зима выдалась суровой, морозы доходили до 40 градусов, а нужно

## В боях не дрогнули



Н.А. Репин.

В преддверии еще одной знаменательной победной даты беседуем с участником обороны Москвы Николаем Александровичем Репиным. Несмотря на солидный возраст — 87 лет, памятью он обладает отличной. Воспоминания ветерана войны дополняет книга Героя Советского Союза генерала армии А.Л. Гетмана и еще одного однополчанина о боевом пути 112-й танковой дивизии, в составе которой воевал Репин. Перебираем поздравления командования дивизии ветерану в честь юбилейных в его жизни дат.

Армейская служба Н.А. Репина началась в 1938г. на Дальнем Востоке, в г. Уссурийске. Мечтал после демобилизации вновь вернуться к мирной профессии шофера, но... Отчетливо припоминается 22 июня 1941 года. Пошли тогда в гарнизонный клуб на просмотр кинофильма, а из репродуктора зазвучали тревожные позывные. Так в жизнь Николая Александровича ворвалась война.

Гитлеровские войска, с их громадным преимуществом перед нами в живой силе и технике, намеревались уже к концу лета овладеть Москвой. На оборону столицы бросили все силы. Было принято решение о переводе части наших войск с Дальнего Востока под Москву.

Разгрузившись в Мытищах, танковая часть, в которой служил Репин, перебрасывается под Серпухов и сразу же вступает в ожесточенные бои. Закрепились в обороне. 9 ноября противник вновь перешел в наступление. Бои без перерыва шли пятеро суток. Водитель автомобиля ЗиС-5 Репин от усталости валился с ног. Изрешеченный пулями радиатор восстанавливали на ходу. В нем то и дело закипала вода. Танкисты требовали: «Нужны снаряды, много снарядов, чтобы остановить противника». Ко всему этому, ранние большие снега еще более усложняли доставку снарядов к месту боя. Пришлось «обуть» автомашины в резиновые гусеницы. Те не выдерживали таких больших нагрузок и ломались. И опять ремонт под вой бомб и снарядов противника.

Развернулось ожесточенное сражение уже под Каширой. Враг был остановлен и вознамерился обойти Москву с севера, через Клин и Солнечногорск, и с юга, через Тулу и Кашире. Сюда гитлеровцы перебросили самые отборные части. Тяжелые оборонительные бои продолжались всю вторую половину ноября 1941 года. Являясь по совместительству заместителем политрука роты, Репин в короткие часы затишья объяснял бойцам значимость обороны Москвы в ходе всех боевых действий по разгрому врага. Под Москвой впервые «непобедимые» немецкие войска были биты, и биты по настоящему. Гитлеровцы потеряли более 500 тыс. человек, 1300 танков, 2500 орудий, 15 тыс. машин и много другой техники. Таких потерь фашистская Германия еще не знала.

За бои под столицей Н.А. Репин был награжден медалями «За отвагу» и «За оборону Москвы».

В феврале 1942 года Николая Александровича ранило в ногу, и его направили в госпиталь г. Саратова. После лечения получил назначение в стрелковую дивизию. И вновь бои, бои. Навечно в памяти командира взвода старшего лейтенанта Репина остался самый последний его бой. В тот день предстояло сломить оборону противника под Харьковом. Николай Александрович выскочил из окопа и повел бойцов в наступление. Немцы открыли по нему огонь. Сильно ударило в плечо... Потом были длительное лечение в госпитале и суровый приговор врачей: комиссовать!

Станислав ИВАКИН.

## На строительстве оборонительных рубежей

было долбить землю после взрывных работ и выполнять норму.

Работой руководил кадровый военный инженер Шерешевский. Был он строгим и грамотным специалистом, заставлял трудиться не на показ, а качественно и не любил нытья. Хотя условия и оказались очень напряженными, среди нас беглецов не было. Даже после одного случая, когда из-за обвала траншеи тяжело травмировал молодого мужчину».

В дальнейшем трудовой путь Матвеевой был тесно связан с работой на различных постах в Сосновском и Павловском районах. С 1961 по 1969 годы она — секретарь исполкома Павловского городского Совета депутатов трудящихся. Последнее место ее работы — Павловский металлостамповый завод, где она отвечала за бытовые вопросы коллектива. Антонина Александровна давно пенсионер, по состоянию здоровья больше находится дома, под присмотром своей дочери Людмилы.

С теплотой и благодарностью вспоминает работу под руковод-

ством М.И. Темнова, А.В. Федякова, Б.М. Якимова. С гордостью показала свои награды, среди которых Почетная грамота Горьковского государственного комитета обороны (чрезвычайного органа руководства областью в условиях военного положения, он объединял гражданскую и военную власть) за самоотверженную работу на строительстве оборонительных рубежей в 1941г., медаль за участие в обороне Москвы, другие знаки отличия. В связи с 60-летием битвы под Москвой ей вручено удостоверение за подписью мэра столицы Ю.М. Лужкова.

В беседе со мной в ее не очень-то просторной квартире она, несмотря на возраст и состояние здоровья, была весьма активной и энтузиазмом делалась воспоминаниями о прошедших годах. Чувствовалось, что заряд, полученный в молодости, до сих пор питает ее душу и сердце, поддерживает в нелегком сегодняшнем состоянии. Здоровья Вам, уважаемая Антонина Александровна!

Павел ДЕНИСОВ.